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(coordinatore) 

 

 

Informazioni generali sul contesto 

 

- Livello: B2 

 

- Informazioni generali sugli studenti: 10-15 adulti di nazionalità differenti 

 

- Contesto di insegnamento:  Gruppo LS, in una scuola privata italiana 

 

- Conoscenze pregresse richieste agli allievi: livello B1 

 

- Tipo di materiale:  canzone autentica (http://www.youtube.com/watch?v=G8ioOG-PaxQ),  

articolo  

autentico(http://bologna.repubblica.it/cronaca/2013/05/09/news/gioco_d_azzardo_l_allarme_della

_procura_dei_minori_i_ragazzi_rubano_in_casa_per_comprare_gratta_e_vinci-

58435970/?ref=search) 

 

 

Informazioni generali sul percorso didattico 
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1. Obiettivi linguistici generali (abilità linguistiche, lessico, grammatica, abilità 

socio-pragmatiche):  

 

 

 

Competenza linguistica:  

 

Lessico:  
 

- B2: espressioni tipiche e modi di dire italiano 

 

- B2:  lessico giornalistico 

Grammatica:  

 

- B2: periodo ipotetico 

 

- B2: C’è presentativo 

 

- B2: Articoli determinativi: omissioni e uso in determinate locuzione
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Competenza comunicativa: 

 

 

Tutti i livelli: cantare e comprendere una semplice canzone e presentare le proprie opinioni e 

sensazione in lingua italiana 

 

2. Obiettivi (inter)culturali:  

 

 

Attualità in Italia:  capire una canzone e cantarla, leggere un articolo giornalistico 

 

3. Tempo complessivo previsto: 

 

Tre lezione da 60 minuti da svolgersi in un fine settimana 
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FASE 1. Motivazione 

 

Introduzione dell’insegnate parlando usando la bibliografia di Rino Gaetano, con la 

possibilitá dell’intervento degli studenti. 

Nato Crotone, in Calabria, Rino Gaetano dell’etá di dieci anni trasferisce con i suoi genitori 

a Roma, dove vivrà per tutto il resto della sua vita. Giovanissimo, insieme a un gruppo di 

amici crea il quartetto dei Krunx: il gruppo eseguiva cover dei Beatles e dei Rolling Stones, 

spesso in un inglese maccheronico. Durante un viaggio a Milano incontrò Fabrizio De Andrè 

che lo colpì molto per la sua diponibilità umana. Durante il viaggio di ritorno da Milano a 

Roma in treno, i due amici composero una canzone dedicata ai frati Cassino, accusati di 

contrabbadono di sigarette. È da ricercarsi qui l’origine della vena ironica e provocatoria del 
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cantautore calabrese. Nel 1974 pubblica il suo primo album, Ingresso libero, che mostra già i 

segni dello stile estroso, provocatorio e innovativo che avrebbe caraterizzato tutta la sua 

carriera. Il sucesso arriva l’anno dopo con il 45 giri Ma il cielo è sempre più blu. Nel 1978 

Rino Gaetano partecipa al Festival di Sanremo con la canzone Gianna, piazzandosi al terzo 

posto. Inizialmente Rino Gaetano non vuole presentarsi al festival, manifestazione nel cui 

spirito non riconosce, ma viene poi convinto dalla sua casa discografica, la It. Nello stesso 

anno conduce un programma radiofonico, intitolato Canzone d’autore , in onda alle 18; 

artista estremamente poliedrico, nel 1981 recita nel Pinocchio di Carmelo Bene a Roma nel 

ruolo del volpe. La carriera e la vita di Rino Gaetano si interrompono tragicamente il 2 

giugno 1981 all’età di trent’anni, in un incidente stradale. Già pochi giorni della tragedia, 

assieme all’amico Bruno Fraceschelli, Rino venne coinvolto in altro incidente 

automobilistico, dal quale uscì miracolosamente illeso; la sua auto, una Volvo 343, venne 

completamente distrutta e lui ne aquista subito un’altra uguale, di colore grigio metalizzato. 

Il seconodo incidente invece si rivela fatale: la vettura finisce sulla corscia opposta e si 

schianta lungo via Nomentana contro un camion. Pur prontamente soccorso ma fin di vita, il 

cantante viene rifiutato da ben cinque ospedali, una circostanza sorprendentemente simile a 

quella narrata in uno dei suoi primi testi, La ballata di Renzo. Muore per la gravità delle 

ferite riporate, a pochi giorni di distanza dalla data fissata per il suo matrimonio con Amelia, 

sua compagna. 

 

Il brano Ma il cielo è sempre più blu fu inizilamente censurato perché conteneva due frasi 

che non poteva essere diffuse. La canzone divenne così famosa da essere riproposta in 

versione remixata nel 2003 a cura di Dj Molella e riproposta in una cover dalla cantante 

italiana Giusy Ferreri nel 2009. 

 
http://www.rinogaetano.it 

http://www.facebook.com/RINO.GAETANO.official 
 

 

 

FASE 2. Globalità 
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Attività 1 - Contatto con la canzone 

 
 

A. Ascoltate la canzone “Ma il cielo è sempre più blu” di Rino Gaetano; che sensazioni vi 

trasmettono il ritmo, la musica e la voce del cantante? 

 

B. Dopo il primo ascolto, che impressione vi ha fatto la canzone? A cosa vi ha fatto pensare? 

Scrivete le parole che per voi sono più imporatanti all’interno di spidergram creato alla 

lavagna. 

 

 
 

 

Attività 2 – Comprensione 

  

A. Riascoltate una parte della canzone (http://www.youtube.com/watch?v=G8ioOG-PaxQ, 

dal minuto 3:08) e completate con le parole mancanti. 
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B. Lavorate a gruppi di tre: pensate che i temi trattati in questo brano siano attuali? Quali 

temi particolare? Perché? 

 

 

FASE 3. Analisi 

 

 

Attività 1 -  Analisi 

 

 

 

A. Aiutandovi col testo della canzone (in appendice), abbinate le parti di frase della colonna 

A con quelle della colonna B. 
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B. Collegate ciascuna esperssione e modo dire (usati nella canzone) al significato 

corrispondente, come nell’esempio. Discutete con l’isegnate e chiarite gli evantuali dubbi. 

 

 

Attività 2 – Approfondimento grammaticale 

 

A. Prestate attezione alla seguente frase: 

 

“C’è chi vive in baracca” = “Qualcuno vive in baracca” 

 

 
 

Discutete con l’insegnate di questo argomento e chiarite eventuali dubbi. 

 

 

B. Considerate le seguenti locuzioni, inserite gli articoli determinativi e indeterminativi 

dove lo ritenete opportuno. Se l’articolo è dispensabile ponete una crocetta nella riga 

corrispondente della colonna A, se è facoltativo nella colonna B, se non è previsto nella 

colonna C. 
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Attività 3 - Il tema della canzone 

 

 

 

A. Dopo aver analizzato il testo della canzone, sottolineate le parole che possono 

rappresentare, secondo voi, lo stato d’animo del cantante. 

 

 

 
 

 

 

B. Tenedendo in cosiderazione il titolo della canzone “Ma il cielo è sempre più blu”, 

provate a darne una vostra interpretazione, usando anche le parole dell’esercizio 

precedente. 
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C. Tenedendo in cosiderazione i temi trattati dalla canzone di Rino Gaetano (anni’70), 

leggete l’articolo di giornale di seguito riportato. 
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Attività 4 - Comprensione: 

 

Lavorando in coppie, cercate di chiarire eventuali punti pochi chiari dell’articolo appena 

letto; ognuno spieghi all’altro in modo sintetico l’idea centrale che ha recepito dopo la 

prima lettura. Avete otto minuti in totale. 

 

 

 

Attività 5 - Anaslisi: 

 

Lavorate a coppie; scambiatevi le informazione che avete colto. Poi insieme rileggete 
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queste parole ed espressioni (che trovate nel testo alla riga indicata tra parentesi) e 

unitele al significato corretto, come nell’esempio. 

 

 
Se ci sono altre parole che non conoscete, chiedete aiuto ai compagni o all’insegnate. 

 

 

 

Attività  6 - Approfondimento grammaticale 

 

 

A. Sottolineate nell’articolo di giornale le costruzione C’é presentativo (vedi le 

spiegazione nell’attività 2/A) 

 

 

B, Dopo aver indicato di che tipo sono (I, II, III), trasforma i seguenti periodi ipotetico in 

periodi ipotetici del tipo richiesto, ricordando che: 
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FASE 4. Sintesi 
 

 

Attività 1 - Per approfondire il tema 

 

 

A. Come definiresti voi il fenomeno del gioco d’azzardo nel vostro Paese? Scrivite un breve 

testo aiutando le parole date: 

 

 

Genitori / adoloscenti / minori / giovani generazioni / legalizzazione 

 

 

B. Lavorando in gruppi di tre persone, discutete sul tema el gioco d’azzardo. Ogni membro 
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del gruppo basandosi sull’esercizio precedente, esponga brevemente come viene affronato il 

problema in questione nel proprio Paese. Discutetene, prendete appunti per poi essere in 

grado di relazione alla classe. 

 

 

 

FASE 5. Riflessione/feedback finale 
 

 

Attività 1 - Traiamo le conclusioni 

 

 

In relazione alla canzone di Rino Gaetano “Ma il cielo è sempre più blu” (1975) e 

all’articolco tratto da Repubblica.it (2013), pensate che i temi trattati in riferimento agli anni 

’70 siano ancora attuali in Italia? E nel nostro Paese? Componete una breve riflessione di 

200 parole su questo tema. 
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